

TRIBUNA JUVENIL

VALORICEMOS LA CONCENTRACION JUVENIL

SIENDO mucho lo que se ha dicho y escrito respecto a la importancia que reviste la concentración juvenil que con carácter internacional tendrá lugar en Aymara en el mes de agosto próximo, pocos son sus cosas que se puedan agregar, no obstante haber alguna de singular importancia.

No referimos concretamente a la acción saludable y efectiva que en ella puede desarrollarse en vista de clarificar ideas y conceptos en el medio ambiente que respira dentro de las corrientes de apelativo libertario, sin contar los lazos de franca camaradería que entre la gente joven pueden ser establecidos, haciendo que se esfumen algunas malentendidos y pequeñas diferencias teóricas tras unas cortas explicaciones de viva voz.

Los jóvenes de la F.I.L. tienen una ocasión magnífica para confrontar su criterio favorable a la existencia de organizaciones juveniles de carácter y desenvolvimiento independientes con los que opinan lo contrario y sus concepciones idealistas, con los que estiman que a la juventud no necesitan ideas para vivir y desarrollarse, sino principios que actúan como los divisores de los hombres en clases y de la revolución proletaria. Y estamos seguros que de esos contactos, de la confrontación directa y sincera de apreciaciones distintas, pero en el fondo no dispares, han de resultar coincidencias que serán provechosas y saludables para unos y para otros, pues el mayor mal que nos aqueja radica en el desconocimiento profundo que mutuamente tenemos los unos de los otros.

He ahí la gran importancia, el principal objetivo que tiene la concentración juvenil libertaria. No cumplirlo sería imperdonable.

JUVENTUD Y ORGANIZACION

DESDE que el hombre pudo apreciar los beneficios que reporta la convivencia con semejantes, debió también pensar en el deber que tenía de ir preparando a sus hijos para tan necesaria labor. Sin asociación, la lucha por la vida había de ser difícil en los tiempos primitivos y lo es cada vez más, si no para defenderse de inclemencias y catástrofes producidas por la naturaleza, para lograr un mayor bienestar.

Seamos, pues, no sus guías interesados, sino sus compañeros de ruta, sus hermanos inseparables, tanto en la lucha diaria como en la capacitación que haga posible en la sociedad libre sin autoritarismo ni imposición de ninguna especie, sin más leyes que las de la naturaleza y las que la lógica pueda dictarnos.

JULIAN FLORISTAN.

movimientos anarquistas o libertarios en todo aquel año. Y en éste hemos tenido la satisfacción de leer en una carta de un grupo de jóvenes libertarios residentes en el interior, el siguiente y estimulante párrafo: «Nos congregamos y nos sentimos orgullosos de vuestras actividades. Con ello hacemos referencia concreta a la concentración internacional que pensáis llevar a cabo. Cuando ésta se encuentre reunida esperamos tengáis a bien participar a todos los asistentes nuestro fraternal saludo, y os exhortamos a todos para que aprovechéis esta oportunidad a fin de sembrar por doquier la semilla libertaria, ya que las contradicciones en que se debaten los Estados, tanto democráticos como totalitarios y el hecho de encontraros reunidos en distritos de distintos países ofrecen una magnífica coyuntura para hacerlo con éxito.»

Es, pues, necesario que nosotros, los jóvenes libertarios esparcidos por el mundo, no defraudemos las esperanzas que en nosotros tienen depositadas los que viven aherrojados bajo el yugo del franquismo, que celebramos la importancia que esta manifestación tiene y que los otros, los de fuera, los libertarios de otros países no andan remisos en concederle, y que nos aprestemos a valorar en su justo término lo que representa la concentración juvenil libertaria, poniendo de nuestra parte cuanto sea preciso, porque cumpla uno de sus principales cometidos: la confrontación de concepciones tácticas e ideológicas, el establecimiento de coincidencias y de lazos fraternos, la dosificación de voluntades por la consecución de un mismo objetivo y la siembra fecunda de los ideales libertarios a través del mundo.

Ediciones juveniles

Acaba de aparecer el segundo opúsculo de «Ediciones Juveniles» titulado «Las aguas del Atlántico». Se trata de una novela corta (32 páginas), original del compañero Julio Peirats, sumamente realista. El Atlántico es lo que sirve de escena a esta novela, siendo el motivo una de las odiseas más trágicas que hubo de correr el pueblo hispano durante el período revolucionario del '36 al '39. Sus protagonistas son dos jóvenes enamorados merced a esta circunstancia.

Biblioteca de SOLI

- CLASICOS CASTELLANOS a 300 frs. volumen. Santa Teresa: Las moradas. Prólogo y notas de Navarro Tomás. Tirso de Molina: El vergonzoso en Palacio y El burlador de Sevilla. Prólogo y notas de América de Castro. Garcilaso: Obras. Prólogo y notas de Tomás Navarro. Cervantes: Don Quijote de la Mancha. Tomo I. Prólogo y notas de Francisco Rodríguez Marín. Quvedo: Vida del buscón. Prólogo y notas de América de Castro. Cervantes: Don Quijote de la Mancha. Tomo II. Prólogo y notas de Francisco Rodríguez Marín. Torres Villarroel: Vida. Prólogo y notas de Federico Onís. Cervantes: Don Quijote de la Mancha. Tomo III. Prólogo y notas de Francisco Rodríguez Marín. Duque de Rivas: Romanes. Tomo I. Prólogo y notas de Cipriano Rivas Cherif. Cervantes: Don Quijote de la Mancha. Tomo IV. Prólogo y notas de Francisco Rodríguez Marín. Beato Juan de Ávila: Epistolario espiritual. Prólogo y notas de Vicente García de Diego. Duque de Rivas: Romanes. Tomo II. Prólogo y notas de Cipriano Rivas Cherif. Cervantes: Don Quijote de la Mancha. Tomo V. Prólogo y notas de Francisco Rodríguez Marín. Arcipreste de Hita: Libro del buen amor. Tomo I. Prólogo y notas de Julio Cejador. Guillén de Castro: Las mo-

¡Atención!

EL ALCANCE DE LA NACIONALIZACION DE RIO TINTO

MADRID (OPE). — En los periódicos se da al rescate de las minas de Río Tinto, mediante la adquisición de dicha Compañía, un relieve que caracteriza estas expresiones de una crónica enviada desde esta capital por el periodista Joaquín Arzárate: «Se trata de una importante operación financiera que permite a España tener en la mano el mercado de piritas y dominarlo en el mundo.»

«Cae bajo la dirección y gobierno español una empresa mundial por su influjo en el dominio financiero.» Estas expresiones y otros comentarios de estos días, publicados en «Arriba» y en «ABC», tienen por objeto crear un complejo en la opinión pública de los que satisfacen al régimen. No es que el rescate de las minas de Río Tinto no sea interesante para la economía del país, pero tal operación aislada, por mucho que quieran exagerar la importancia de los yacimientos en cuestión, no autoriza a ninguna clase de ilusiones sobre su repercusión en nuestra economía.

Por de pronto, el que domine en el mundo un mercado de esta clase con los yacimientos de Huelva, es a considerarlo como muy aleatorio e incierto. Y ahí está el hecho de que España domine el mercado del mercurio sin que por ello se vean grandes prosperidades en nuestro suelo. Pero es que además, la adquisición de las minas de Río Tinto, en las que tendrá una participación de la tercera parte la Compañía inglesa, no significa que la Empresa española vaya a dominar en los negocios que la Compañía inglesa tiene en Rodesia del Norte, en África del Sur y en Canadá, o en Australia y Escocia.

ESCANDALOS UNIVERSITARIOS

ZARAGOZA (OPE). — Un catedrático de esta Facultad de Derecho hizo a una alumna ciertas proposiciones como premio de la calificación de la muchacha en la asignatura que ese profesor explica. Entrado el no-

Información española

LOS GAMBERROS HACEN SU AGOSTO

BILBAO (OPE). — Refiriéndose a esta plaga que ha tomado las proporciones de un fenómeno con posterioridad a la liberación de Bilbao, «La Gaceta del Norte» afirma que aun tratándose de «fruta de todo tiempo», «en verano se les ve, oye y padece en mayor proporción». Resena alguna de las últimas actividades llevadas a cabo por gentes del «gremio» y agrega: «Es desagradable tener que desembocar siempre en esta solución: Vigilancia y sanciones duras. Pero hasta que muchas gentes aprendan a tener un concepto más elevado de la honrría y de la dignidad humana, no veo otra cosa.»

AUMENTO EN LAS TARIFAS POSTALES Y TELEGRÁFICAS

MADRID. — Por disposición del gobierno franquista, las tarifas postales y telegráficas han sufrido un considerable aumento.

EVITA DEPORTACION A ESPAÑA

PUERTO RICO (SHC). — José España Rodríguez que fué salvado milagrosamente cuando cerca de Puerto Rico se tiró al agua para huir de un barco franquista, estuvo el pasado día 6 expuesto a ser deportado a España y se salvó por haber conseguido un visado para otro país.

CHOCHE DE TRENES

MADRID. — El tren eléctrico 3035 salió de Madrid a las 14,20 y al llegar a Los Molinos a las 15,14, chocó con el mercancías 7076, que procedía de Segovia. La causa del accidente fué porque había rebasado el mercancías las señales reglamentarias y se precipitó en la estación cuando aún no había parado el tren eléctrico.

ASTERISCOS

El pensador de más consistencia es el que sabe revisar sus pensamientos. El hombre de partido, como el nacionalista, no ama las verdades universales. Feliz es quien alcanza el poder de poetizar todas las cosas por sí mismo: la vida le es prodiga en alegrías y consuelos. Los gobernantes, sea cual fuere el color con que se adornen, no se preocupan de sus pueblos sino en la medida en que pueden vivir a costa de los mismos pueblos. Todos los países tienen un ministerio de la guerra, pero ninguno cuenta con un ministerio de la paz. Durante la guerra, el Estado persigue a los que tienen maldades clandestinas, y se comprende, puesto que también el trabaja en la inautanza, que sólo admita el matadero público. No pocas iglesias han sido bombardeadas y destruidas, y no pocos sacerdotes y fieles han muerto durante las guerras permitidas por «Dios» desde 1814 hasta nuestros días. ¿«Dios» se habrá vuelto ateo? El cura dice a sus ovejas: «Cuando la duda se aproxima y llama a mi puerta, convén poner el cordero y me tapo los ojos. Haced como yo, hermanos.» De donde se deduce que el sacerdote, además de su voluntad de seguir siendo ignorante, trata de conservar una clientela. Cuando el papa enferma, no corre a su oratorio: envía a buscar el médico. MANUEL VALDELES.

Lo que han costado las restricciones eléctricas

El periódico «Ya» publica unas declaraciones hechas en Barcelona por Vidal Burnils, jefe del Servicio de Estudios Económicos y de mercados del más importante grupo de empresas eléctricas de Cataluña. He ahí algunas de ellas: «Durante el pasado decenio las restricciones han costado a España una pérdida de 36.000.000.000 de pesetas en la renta nacional. Se han dejado de producir 6.103 millones de kilowattios hora, y como que cada kilowattio que se deja de producir son 6 pesetas que deja de ganar la economía del país, la imponente cifra citada resulta inferior a la que en realidad se ha sufrido. El intento de aminorar la calamidad de las restricciones a base de los autogeneradores o electogénos forzó a un despilfarro que ha importado muchos cientos de millones de pesetas. Sólo en Barcelona, por ejemplo, se calcula en unos 600 millones de pesetas ya que se montaron autogeneradores por una potencia de 150.000 caballos con un precio de 4.000 pesetas por caballo. Con todos estos millones se hubiesen podido montar centrales eléctricas de mayor potencia que la de la suma de tantos electogénos desperdigados por toda España, cuyo destino es, además, convertirse en chatarra sin haberse amortizado. El jerarca Vidal, ha terminado diciendo: «Por lo que se refiere a la energía atómica está a la vista la posibilidad de su empleo en la producción de la eléctrica, lo que tal vez sea económicamente aprovechable antes de lo que se calcula y también se investiga seriamente en la transformación de la energía eólica, solar y marítima en eléctrica.» Desde luego, al decir esto último, Vidal Burnils no podía referirse a España, donde no se tiene noticia de que se hayan llevado a cabo todavía experiencias de tal clase.

JIRAS EN BURDEOS

La F.L. de Burdeos organiza una gran jira a la Cabane Landaise, el domingo 1 de agosto. Viaje en autocar. Salida el mismo día a las 6 y media, place Maucaillou. Esperamos de todos los compañeros amantes de estas salidas, acudan a disfrutar en buena armonía las primicias de la naturaleza. Inscripciones: 42, rue Lalande, Bolsa Vieja del Trabajo. P. Alonso.

EN LA COURNEUVE

Organizada por las FF. LL. de St-Denis, Aubervilliers y Drancy tendrá lugar, el domingo 25 de julio, una jira a (Los Tilos) La Courneuve. Se invita cordialmente a todos los simpatizantes y compañeros de la región. En la Puerta de la Villette, hay que tomar el autobús número 152 y bajar en la parada: «Danielle Casanova» (3 tickets), donde habrá compañeros que indicarán el camino.

Ediciones de SOLI

ROCKER NACIONALISMO Y CULTURA VOLIN

La revolución desconocida

Pertenecen estos dos títulos a la Colección de Estudios Sociales con que SOLIDARIDAD OBRERA resalta sus actividades editoriales. Ambos volúmenes, impecablemente presentados, son de gran formato y constan de 322 y 180 páginas, respectivamente. Precio 1.400 francos. Descuento de 20 % a los paqueteros a partir de tres ejemplares.

¿Se resquebraja el peronismo?

SEGUN noticias llegadas de la vecina orilla — informa nuestro colega «Voluntad», de Montevideo — el malestar reinante en los medios obreros exteriorizado a través de diversos movimientos huelguísticos, ha tenido una derivación violenta y trágica al producirse un choque sangriento entre grupos de obreros metalúrgicos. En efecto, mientras un sector de dicho gremio realizaba una asamblea en la que se acababa de votar la vuelta al trabajo, otro grupo, partidario de la persistencia en el actitud huelguística, irrumpió en el local produciendo una refriega que culminó con dos muertos y numerosos heridos. A través de la poca información al respecto no es posible formarse una opinión cabal de lo que acontece en el país hermano pero algunas deducciones atinadas pueden formularse. No sabemos en qué medida esas hondas divergencias entre los trabajadores implican también un distanciamiento con el líder máximo del «justicialismo», pero en todo caso señala fisuras de importancia en el hasta ayer compacto bloque peronista. Es evidente además que los acontecimientos están desbordando a quienes pretenden controlarlos. No puede despistarse impunemente la economía, ni la demagogia puede dar frutos eternamente. Se desinfla además la posición pseudo revolucionaria del general, que en su hora supo empujar a muchos. Cuando llega el momento de ser el punto de apoyo de fondo viejos privilegios ahí se terminan este tipo de «revolucionarios». Ya las últimas elecciones señalaron un marcado crecimiento en los adversos al general Perón y si bien esos grupos están integrados en su mayor parte por partidos burgueses, es posible que en el momento de emerger hayan contado con el apoyo de sectores obreros. A los que vimos desde el principio en el movimiento «justicialista» la explotación demagógica de la ineptitud de la reacción de los anteriores gobiernos, sin un auténtico momento en que se dispone a atacar, lo que está pasando ahora no nos sorprende. El descontento de los trabajadores parece canalizarse por el momento hacia sus explotadores inmediatos los capitalistas, pero es evidente que el general no podrá indefinidamente seguir nadando entre dos aguas. Dejando las circunstancias requieran definiciones categóricas veremos que no serán los trabajadores quienes se beneficien de ellas. No será sin duros sacrificios que el pueblo argentino encontrará el camino de su liberación. El primer paso lo están dando los hechos al poner en evidencia que las garantías de un seguro descreimiento en el mito Perón: lo más difícil vendrá después cuando haya que reconstruir sin darle vida a nuevos mitos. De todos modos una cosa es segura: que el régimen peronista pasará sin pena ni gloria al olvido, como etapa oscura en la historia argentina. Dejando las circunstancias requieran definiciones categóricas veremos que no serán los trabajadores quienes se beneficien de ellas. No será sin duros sacrificios que el pueblo argentino encontrará el camino de su liberación. El primer paso lo están dando los hechos al poner en evidencia que las garantías de un seguro descreimiento en el mito Perón: lo más difícil vendrá después cuando haya que reconstruir sin darle vida a nuevos mitos. De todos modos una cosa es segura: que el régimen peronista pasará sin pena ni gloria al olvido, como etapa oscura en la historia argentina.

Noticario Sindical Internacional

Una huelga de mujeres

Informan de Tokio que la huelga planteada por las obreras de la sedera Omil Silk Spinning Co., en la que reivindicaban el derecho a una vida sentimental normal, se ha transformado en una especie de «guerra» entre patronos y la población de Fuzimomiya, localidad situada a unos sesenta kilómetros de la capital japonesa. El pasado martes, la policía hubo de intervenir para despejar la industria que es objeto de la huelga; medio millar de personas traspasó las verjas del establecimiento profiriendo gritos contra los propietarios y arrojando piedras a las ventanas del edificio. La población había organizado esta manifestación después de haberse producido un violento encuentro entre la policía y el piquete de huelga, en el cual resultaron heridas veinte muchachas. Las jóvenes obreras de la casa Omil Silk Spinning Co. viven en un régimen de cuarteles sumamente riguroso y se quejan de que la empresa hace cuanto puede para impedir que se casen o efectúan una vida normal, pues esto — se pretende — ocasionaría una reducción del rendimiento. Se quejan asimismo de que para abandonar la fábrica necesitan obtener el permiso de siete personas, nada menos, como también se les prohíbe pintarse los labios y usar polvos, además de que están obligadas a acostarse todas las noches a las nueve.

La producción y el mercado DEL CAFE

Actualmente naciones en las que el consumo de café constituye un verdadero lujo; tal es el caso, por ejemplo, de España, donde, a pesar de haber sido suministrado el racionamiento, las familias no pueden satisfacer, sino en raras ocasiones, el placer de saborear una taza de café. Dejando las circunstancias requieran definiciones categóricas veremos que no serán los trabajadores quienes se beneficien de ellas. No será sin duros sacrificios que el pueblo argentino encontrará el camino de su liberación. El primer paso lo están dando los hechos al poner en evidencia que las garantías de un seguro descreimiento en el mito Perón: lo más difícil vendrá después cuando haya que reconstruir sin darle vida a nuevos mitos. De todos modos una cosa es segura: que el régimen peronista pasará sin pena ni gloria al olvido, como etapa oscura en la historia argentina.

En Méjico, refiriéndose a la reciente agitación obrera, Fidel Velázquez, presidente de la CTM, ha declarado que los sindicatos «deban abandonar su actitud moderada y volver a los procedimientos revolucionarios que se utilizaban hace cuarenta años».

Una información de Ontario (Canadá) anuncia que los ferroviarios pertenecientes a la CNR, después de haber conseguido la disminución del horario semanal de trabajo, han vuelto a adoptar el antiguo, so pretexto de que el salario es insuficiente.

El periódico «Voluntad», de Montevideo, refiere en su último número al turismo sindical «made in USA», sea los viajes de estudio con que, imitando a los rusos, tratan de hacer prosélitos algunos sindicatos norteamericanos.

La federación de Uniones Sindicales de Quebec ha acusado al gobierno provincial de fomentar una conspiración contra los organismos obreros.

En Buenos Aires, la Federación Obrera Regional Argentina distribuyó días pasados un manifiesto que denunciaba los procedimientos terroristas de Perón.

El conflicto planteado por los obreros de Shawinigan (Canadá) contra varias empresas de productos químicos de dicha plaza ha sido resuelto con el reconocimiento de las reivindicaciones presentadas.

Ediciones de SOLI

ROCKER NACIONALISMO Y CULTURA VOLIN

La revolución desconocida

Pertenecen estos dos títulos a la Colección de Estudios Sociales con que SOLIDARIDAD OBRERA resalta sus actividades editoriales. Ambos volúmenes, impecablemente presentados, son de gran formato y constan de 322 y 180 páginas, respectivamente. Precio 1.400 francos. Descuento de 20 % a los paqueteros a partir de tres ejemplares.

¿Se resquebraja el peronismo?

SEGUN noticias llegadas de la vecina orilla — informa nuestro colega «Voluntad», de Montevideo — el malestar reinante en los medios obreros exteriorizado a través de diversos movimientos huelguísticos, ha tenido una derivación violenta y trágica al producirse un choque sangriento entre grupos de obreros metalúrgicos. En efecto, mientras un sector de dicho gremio realizaba una asamblea en la que se acababa de votar la vuelta al trabajo, otro grupo, partidario de la persistencia en el actitud huelguística, irrumpió en el local produciendo una refriega que culminó con dos muertos y numerosos heridos. A través de la poca información al respecto no es posible formarse una opinión cabal de lo que acontece en el país hermano pero algunas deducciones atinadas pueden formularse. No sabemos en qué medida esas hondas divergencias entre los trabajadores implican también un distanciamiento con el líder máximo del «justicialismo», pero en todo caso señala fisuras de importancia en el hasta ayer compacto bloque peronista. Es evidente además que los acontecimientos están desbordando a quienes pretenden controlarlos. No puede despistarse impunemente la economía, ni la demagogia puede dar frutos eternamente. Se desinfla además la posición pseudo revolucionaria del general, que en su hora supo empujar a muchos. Cuando llega el momento de ser el punto de apoyo de fondo viejos privilegios ahí se terminan este tipo de «revolucionarios». Ya las últimas elecciones señalaron un marcado crecimiento en los adversos al general Perón y si bien esos grupos están integrados en su mayor parte por partidos burgueses, es posible que en el momento de emerger hayan contado con el apoyo de sectores obreros. A los que vimos desde el principio en el movimiento «justicialista» la explotación demagógica de la ineptitud de la reacción de los anteriores gobiernos, sin un auténtico momento en que se dispone a atacar, lo que está pasando ahora no nos sorprende. El descontento de los trabajadores parece canalizarse por el momento hacia sus explotadores inmediatos los capitalistas, pero es evidente que el general no podrá indefinidamente seguir nadando entre dos aguas. Dejando las circunstancias requieran definiciones categóricas veremos que no serán los trabajadores quienes se beneficien de ellas. No será sin duros sacrificios que el pueblo argentino encontrará el camino de su liberación. El primer paso lo están dando los hechos al poner en evidencia que las garantías de un seguro descreimiento en el mito Perón: lo más difícil vendrá después cuando haya que reconstruir sin darle vida a nuevos mitos. De todos modos una cosa es segura: que el régimen peronista pasará sin pena ni gloria al olvido, como etapa oscura en la historia argentina.

Noticario Sindical Internacional

Una huelga de mujeres

Informan de Tokio que la huelga planteada por las obreras de la sedera Omil Silk Spinning Co., en la que reivindicaban el derecho a una vida sentimental normal, se ha transformado en una especie de «guerra» entre patronos y la población de Fuzimomiya, localidad situada a unos sesenta kilómetros de la capital japonesa. El pasado martes, la policía hubo de intervenir para despejar la industria que es objeto de la huelga; medio millar de personas traspasó las verjas del establecimiento profiriendo gritos contra los propietarios y arrojando piedras a las ventanas del edificio. La población había organizado esta manifestación después de haberse producido un violento encuentro entre la policía y el piquete de huelga, en el cual resultaron heridas veinte muchachas. Las jóvenes obreras de la casa Omil Silk Spinning Co. viven en un régimen de cuarteles sumamente riguroso y se quejan de que la empresa hace cuanto puede para impedir que se casen o efectúan una vida normal, pues esto — se pretende — ocasionaría una reducción del rendimiento. Se quejan asimismo de que para abandonar la fábrica necesitan obtener el permiso de siete personas, nada menos, como también se les prohíbe pintarse los labios y usar polvos, además de que están obligadas a acostarse todas las noches a las nueve.

La producción y el mercado DEL CAFE

Actualmente naciones en las que el consumo de café constituye un verdadero lujo; tal es el caso, por ejemplo, de España, donde, a pesar de haber sido suministrado el racionamiento, las familias no pueden satisfacer, sino en raras ocasiones, el placer de saborear una taza de café. Dejando las circunstancias requieran definiciones categóricas veremos que no serán los trabajadores quienes se beneficien de ellas. No será sin duros sacrificios que el pueblo argentino encontrará el camino de su liberación. El primer paso lo están dando los hechos al poner en evidencia que las garantías de un seguro descreimiento en el mito Perón: lo más difícil vendrá después cuando haya que reconstruir sin darle vida a nuevos mitos. De todos modos una cosa es segura: que el régimen peronista pasará sin pena ni gloria al olvido, como etapa oscura en la historia argentina.

En Méjico, refiriéndose a la reciente agitación obrera, Fidel Velázquez, presidente de la CTM, ha declarado que los sindicatos «deban abandonar su actitud moderada y volver a los procedimientos revolucionarios que se utilizaban hace cuarenta años».

Una información de Ontario (Canadá) anuncia que los ferroviarios pertenecientes a la CNR, después de haber conseguido la disminución del horario semanal de trabajo, han vuelto a adoptar el antiguo, so pretexto de que el salario es insuficiente.

El periódico «Voluntad», de Montevideo, refiere en su último número al turismo sindical «made in USA», sea los viajes de estudio con que, imitando a los rusos, tratan de hacer prosélitos algunos sindicatos norteamericanos.

La federación de Uniones Sindicales de Quebec ha acusado al gobierno provincial de fomentar una conspiración contra los organismos obreros.

En Buenos Aires, la Federación Obrera Regional Argentina distribuyó días pasados un manifiesto que denunciaba los procedimientos terroristas de Perón.

El conflicto planteado por los obreros de Shawinigan (Canadá) contra varias empresas de productos químicos de dicha plaza ha sido resuelto con el reconocimiento de las reivindicaciones presentadas.

La política financiera impuesta en Bulgaria

(Viene de la primera página.)

banqueros deben hacerse por transferencia, y los pagos en efectivo superarán a 400 levas están terminantemente prohibidos. La circulación de dinero se reduce, pues, al mínimo, y la inflación que existe en todo instante como consecuencia de la penuria crónica de los productos de consumo corriente — queda frenada.

El cuarto medio de reducción de la moneda disponible de la población está representado por la fijación de salarios relativamente bajos. Algunas veces, para disminuir la explotación de la fuerza obrera sometida a salarios muy bajos, el régimen recurre a las «bajas» de precios espectacularmente, pero la revisión y el aumento de las normas de trabajo. Así tenemos, pues, un nuevo medio de reducción de la moneda disponible.

Otro instrumento de la dictadura económica se encuentra en el presupuesto del Estado. Cuando se habla del presupuesto en los regímenes stalinianos conviene señalar inmediatamente que éste se caracteriza por un excedente previsto y planificado. La previsión y la realización de los excedentes presupuestarios en los países de democracia popular representa el segundo signo falso de prosperidad económica y de equilibrio financiero.

La propaganda staliniana se sirve hábilmente de este hecho para engañar a los ignorantes, presentando, por ejemplo, a los Estados Unidos como un país que se encuentra ante sus presupuestos se saldan regularmente con déficits. Efectivamente, el déficit de los Estados Unidos previsto para el año 1954 se eleva a 2.928 millones de dólares, mientras que el excedente de Bulgaria, previsto para el mismo año, debe alcanzar la cifra de 1.200 millones de levas sobre una suma total de ingresos de 18.500 millones.

Este excedente, aunque industrialmente sea realizado, no representa una prosperidad económica, sino una explotación disimulada e impleable de los trabajadores por medio de impuestos directos e indirectos.

Los regímenes stalinianos, siendo aún insuficiente la canalización mediante los impuestos, se sirven de cada año. El más absurdo e injustificado de los impuestos en Bulgaria ha sido el primero de este año, pues si el excedente del ejercicio del último presupuesto era de más de 1.000 millones no se explica la necesidad de recurrir a un empréstito con objeto de realizar el nuevo plan.

Pero los empréstitos obligatorios no son tampoco suficientes. El medio más eficaz y flagrante consiste en la política de precios, por la cual se roba primeramente a los productores — los agrícolas sobre todo — y luego a los consumidores. Así, el precio del trigo en la producción es de 0,45 levas y el consumidor paga el pan corriente (con salvado) a 1,75 y el pan blanco a 4 levas el kg.; el precio de carne pura es en la producción de 0,30 levas, mientras que el lector paga la leche desnatada a 2,30 el litro; el precio de la carne de vaca es, respectivamente, de 2 levas en vivo y de 12 a 16 para el consumo.

En esas condiciones, los campesinos se ven obligados a vender sus productos a precios irrisorios, los trabajadores y los empleados, a causa de otros, de los precios exorbitantes de las mercancías, no pueden, con sus salarios bajos, ser indispensables; los almacenes están llenos, dando la impresión engañosa de una gran abundancia; los presurados en el mercado interior aparecen «estados»...

Todas las medidas toman más o menos la apariencia de una «legalidad». Pero hay aún otros medios

de carácter psicológico, administrativo o puramente arbitrarios cuya eficacia no es menos importante. Cabe señalar, a título de ejemplo, la circulación crónica de rumores tendenciosos y alarmantes. Así, cada baja de precios espectacular, precedida o acompañada de un empréstito obligatorio, se acompaña de rumores, nunca ausentes. El pánico se apodera de los consumidores y éstos se lanzan a la compra de toda suerte de objetos, frecuentemente inútiles, asegurando de este modo una canalización prevista.

Esta política financiera de los regímenes stalinianos reduce a la población campesina y obrera a una miseria horrosa, pero asegura no obstante el financiamiento de grandes empresas de industrialización que tienden a la construcción del «socialismo», comprendiendo, claro está, la militarización general y la preparación de la guerra mundial futura. Y para los obsesados dirigentes de estos últimos, quienes los citan en el Asia apuntan separados lugares y, por lo corriente, un tanto más mer-

GR. BALKANSKY.

DISMINUYE el número de turistas franceses

(Viene de la primera página.)

poco el exceso de importancia que se da a cada fragmento de paisaje o de recuerdo histórico que sirve para conmover al turista. En España, fastidia la poca importancia que concede a elementos turísticos de primer orden; no tienen carácter propio, no figuran en las guías, no sabe nadie donde están. El turista antiguo quería descubrir por sí mismo; y el moderno que tiene siempre un poco de prisa — nadie puede descubrir las ruinas de la Atlántida cuando sabe que le está esperando el jefe de su oficina para darle nuevo trabajo — quiere que se lo den todo resultado.

7. El idioma. El ciudadano español, como el inglés, está poco capacitado para hablar otros idiomas. El inglés lo disfraza con orgullo. El español lo disfraza fingiendo que sabe el idioma francés, y que los que no acaban de comprenderlo bien son los franceses. Los turistas se quejan de que en España hay muchos más letrados de «On parte français» que personas que hablen francés. El francés, que pretende que los españoles aprendan un idioma para acompañarle; al contrario, son muchos los franceses que aprenden español para ir a nuestro país de vacaciones. Sólo pretende que

FESTIVALES FIESTA ESPAÑOLA

el sábado 24 de Julio, a las NUEVE de la noche Sala de Fiestas de Aubervilliers (Metro: P. de la Villette, Autobús 150 (Goutte d'Or), o Metro P. de la Chapelle, Autobús 65 (parada de la Mairie)

María Navarro

con toda su Compañía.

Sevillanas (toda la compañía), Lola la Piconera (María Navarro), Soleares Verianita, Julia, Soyita «Blancquita», Bulerias de Luis José León, Luisito y Rafael), Sorongos, Dcs cruces (María Navarro), Seguidillas gitanas (Verianita et León de Lara), Sereno va (María Navarro), El Vito (Julia y José, Solo de Guitarra, Madrid 1900 (María Navarro y toda la Compañía), Malagueña (María Navarro y toda la Compañía), Solo de Piano (Antonio Rodríguez), Sevilla (Julia y José), Bolero (Luis Nieto), Gallegadas (Verianita y León), El molondrón (María Navarro), Asturias (Rafael), No debía de quererte (María Navarro), La Dolores (María Navarro y toda la Compañía).

BAILE TODA LA NOCHE

con toda su Compañía.

ALICIA es dulce como una rosa perfumada. Acogedora, firme y de buen tino, se adentra en las almas y el visitante queda prendido. Marco de valles de vivo color, altos relieves, caseríos característicos, puntos floridos, copiosas pinedas y pinetorcadas rias. Delicioso país animado por los paxariños piadosos. Lar de suaves e íntimas melodías. Archivo de tradiciones. Broche de héroes o depósitos comunes. Tapiz de recuerdos. Tierra afectuosa, linda y cálida, como sus muñeiras y otras composiciones, todas ellas muy bien inspiradas...

Parece ser — otra cosa no ha sido declarada y sostenida — que unas de las más antiguas caravanas de pueblos que, partiendo de las regiones de Altai, de los montes de Rolor y del Alto Cind o Indo, lograron alcanzar el territorio europeo, fueron las agrupaciones de familias en éxodo de los celtas. Cabe decir que, respecto a los nómadas antedichos, existe la general apreciación de que fueron precedidos por las columnas emigrantes de los iberos; mas, es preciso añadir que, las distintas opiniones con referencia a los puntos de partida de estos últimos, quienes los citan en el Asia apuntan separados lugares y, por lo corriente, un tanto más mer-

REMEMBRANZAS LA VIJEJITA

EL aire no penetró más en sus pulmones y la sangre se detuvo en el cauce de sus viejas arterias. Una hojita más que se llevó el tiempo — minúsculo trofeo de su penitencia rodando. Ay, abuelita, si tu pudieras habiarnos desde el infinito! Tus frases eran sentencias breves, aforismos que replicaban a nuestras burrias, como un arma señal azotándonos el rostro.

¡Qué, cuando se muere usted abuela? — Y a tal lacerantes burias, rezongabas con enfado juntando la nariz con el mentón, como para argüir después con más fuerza contra tus impertinentes. — ¿Cuándo se se muere usted, abuela? — Cuándose se muere usted, donde muera la higuera del señor Justo. — ¿Cuánta guerra dará usted! — Y respondías: — No tengo la culpa de ser tan vieja.

Un día, la voz sin aliento llamó a la puerta de tu existencia, dándote sólo unos minutos reflexivos; los suficientes para que nadie te reprochase la deuda de tu sepelio. Porque todos te creían rica y avara, y cuando el gusanillo que animaba tu cuerpo se extinguió, fueron a buscar tu botín, y con gran sorpresa, se dieron en tu aljambre más que mucho orden y limpieza. horas antes, al despedirse de la vida, fregaste tu zahurda para que nadie te reprochara nada, y persiste en la mesa algunos reales para el coste del entierro.

Unos días después, como en una leyenda, la higuera del corral se arrojaba al golpe del podón.

VOLGA MARCOS.

— José Rubio Gasol se pondrá en contacto con el compañero Ricardo Brangoli, 11, route de Saint-Martin, Orleans, Loiret (Francia). Se trata de asuntos familiares.

Aurelio Domac Buigan, de Cagay-Fourcs (Cers), interesa el paradero de Gabriel Coarras Gracia, de Loarre (Huesca), por quien se interesan sus familiares de España.

— Antonio Gavira Pesetas, de Sevilla, que se encontraba el año 1950 en París, debe ponerse en relación, a efectos familiares, con A. Fernández, 7, rue Bardier, Aubervilliers (Seine).

— Desearía conocer el paradero de Gonzalo Bueno por asuntos de familia. Dirigirse a Natalio Ferrero, 10, Quai de l'Adour, Tarbes (H.P.).

CORREO DE REDACCION — A.L. de Bida. — Los acuerdos orgánicos recomiendan no se publiquen comunicados como el que nos envía, sino que se remitan al S.I. para que los haga conocer a las Locales.

ANGEL SAMBLANCAT.

En el comité departamental de SIA de la región parisina, se han recibido con destino a la Casa de Reposo los donativos siguientes:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes entries like Suma anterior (593.001), François Carroffe (1000), François Mantoula (2000), etc.

LAROUCO Y CASTELO

por Miguel JIMENEZ

fin, denota su mucha importancia. El problema de las lenguas de la península, aun en el caso del vasco, no es más que una cuestión de voluntad, puesto que todos los idiomas oficiales de nación acogen frases exóticas, con variación o sin ella, y no sería cosa del otro mundo la inclusión en lo más posible de la entidad que «limpia, fija y da esplendor», lo que, desde luego, aumentaría extraordinariamente el caudal de una riqueza preciosa y de gran abolegno. Ello dicho con perdón de cervantistas y de las personas dadas exclusivamente al veruelo, como, por otra parte, de las que se esfuerzan entusiasta y noblemente por el habla internacional, quienes, por lo expuesto, no deben tomarnos por un enemigo del idioma de Zamenhof, ni mucho menos.

Sobre el problema de la emigración, es conveniente ver a tratadistas que atribuyen el caso a un espíritu entusiasta, de ansias de aventuras y de riquezas, esto también acentuado y como peculiar condición, sin detenerse, como debieran, a estudiar otros factores. Los buenos observadores coinciden en que existe, y bien pronuncia, el sentido de apego al terruño, de recuerdo perenne y de un gran cariño a la región.

Diversos asertos inclinan a creer que, acto seguido o inmediatamente después del desglose de las primeras formaciones celtas, los clanes celtas que tendieron hacia la Tracia se encontraron con las tribus ibéricas en las riberas del Maritza (Febro o río de Iberos). Así, los grupos celtas que caminaron hacia las regiones cisalpina y transalpina hallaron a las familias ibéricas en el norte de Italia y por el medio de Francia. Y por su parte también, los nexos celtas que pasaron a las islas británicas, se encontraron con los grupos de iberos al sur de las mismas. Familias celtas, en pos de pequeños territorios, llegaron hacia los montes pirineicos y se establecieron a entrar en la península suroccidental europea. El historiador Diodoro de Sicilia señala que los iberos les opusieron resistencia. Mas, los «galiciats» prosiguieron adelante, por el litoral y los montes cantábricos. Llegados que fueron a las sierras de la zona de Leire y del Casalejo, la situación fue otra que distribuyeron por aquellas comarcas. Si la fracción de artabros fué un tanto menor, la reunión de los lucenses resultó un tanto más mezclada. Puede que unos y otros contactos y cruces ibero-celtas, constituyeran los factores del gran acontecimiento de aquella Celtiberia que tuvo por centro a la heroica villa de Numancia.

Las pallazas o pallotas, de forma circular y con techo de paja cónico, son viviendas primitivas de origen céltico. Los fundamentos de La Coruña remontan a los primeros tiempos. Lugo es la «Lucus Augusti» de los romanos. Vigo, la «Vicus Spacorum». Orense es la «Aurium» romana y la «Sede Aurensis» de los suevos. Tuy, es el «Castellum Tuda» romana, fué muy apreciada por los visigodos.

El origen especial de la población y la situación extrema de Galicia explican sus rasgos un tanto más pronunciadamente diferenciales al cuadro de otras regiones. Ese carácter y personalidad de pueblo gallego ha sido explotado por quienes evocan la independencia del 1065. Son los fraccionados políticos que quisieron retrotraerle al mundo o situación de los infinitos Estados de la época feudal. La lengua gallega, suave y meliflua en su grado, se formó bastante apartadamente del castellano y aun tuvo una evolución más temprana. Incluso el habla de Galicia se usó en la misma Castilla como idioma literario en los siglos XIII y XIV. Y el mismo, todavía aparecía más o menos entremezclado por localidades limítrofes de las provincias de León y Zamora. Como se sabe, corresponde al gallego el idioma de Portugal. Todo ello, en

F. L. DE ST-DENIS

Se pone en conocimiento de los compañeros de esta F.L. que el domingo 12 de agosto, en el lugar y hora de costumbre, tendrá lugar una importante asamblea general a la que se ruega asistan todos los compañeros.

Considerando imprescindible la liquidación de los boletos vendidos o la devolución de los sobrantes, rogamos a los compañeros y organismos que lo hagan antes del 30 de julio de 1954, a fin de que puedan colocarse los sobrantes durante la concentración juvenil del 15 de agosto en Aymare.

Los números agraciados, como ya hemos anunciado, se darán a conocer por mediación de la prensa comarcal. Todo premio que no se recoja en el acto será remitido, a domicilio, al poseedor del número. Todo premio no reclamado después de tres meses de verificado el sorteo se considerará caducado.

Quedan advertidos los compañeros y organismos solidarios, que no hayan efectuado la adquisición de boletos lo soliciten en previsión de no participar en la tómbola ante la falta de boletos y venta total de los editados.

Quedan advertidos los compañeros y organismos solidarios, que no hayan efectuado la adquisición de boletos lo soliciten en previsión de no participar en la tómbola ante la falta de boletos y venta total de los editados.

por L. Carretero y Nieva

IMPERIO ECONOMICO

(Viene de la primera pag.)

Un gran hospital fué construido en Oakland, y durante el periodo de mayor actividad en las obras de la bahía de San Francisco, 180.000 personas pertenecieron a la organización médica de Kaiser, que, dicho sea de paso, no puede considerarse como adscrita a una utopía social, ni siéndolo como intérprete de la generación socialista, pues su actividad se basa en el provecho de la manera de preservar la salud de sus miembros no deroga la máxima mercenaria de todas las empresas capitalistas.

De todos modos, los servicios médicos son ventajosos, al extremo que la American Medical Association ha creído ver un peligro en el plan Kaiser y lo denuncia como precursor de la medicina socializada.

De cerca dos millones y medio de personas que habitan en la ciudad de San Francisco y en los pueblos de la bahía, doscientos cincuenta mil, es a la Kaiser Foundation Health Plan. Sus miembros — si se incluyen a los de California meridional y la región de Portland (Oregón) — alcanzan la cifra de 420.000, disponiendo de 35 clínicas, 14 hospitales y dos centros de convalecencia y reposo para los enfermos crónicos e inválidos. Los edificios, construidos a ciento arado y con las fachadas de vidrio son indudablemente atractivos y elegantes; los servicios son impecables. Las cuotas mensuales son de 4,30 dólares por una persona; 7,00 por dos personas; 9,50 por una familia de tres o más miembros. Cada socio tiene derecho a ciento doce días de hospital por año con todas las atenciones que comporta. Además, el socio tiene derecho a la visita médica en su propia casa, de día o de noche, pagando un dólar por la primera visita y el resto gratis.

Según un artículo de Hays Champion, en la revista Progressive del mes de junio, los hospitales Kaiser efectúan curas y servicios comparables a los de la Mayo Clinic de Rochester (Minnesota) o del Johns Hopkins de Baltimore, entre otros famosos centros médicos del continente. Porque la Kaiser Foundation emplea profesionales de primera categoría y los paga tan bien o mejor que en los demás centros ya que algunos de ellos perciben un salario anual de 40.000 dólares. Los médicos no son distintos de los demás profesionales en la defensa de sus intereses o los privilegios de su clase, y si existen médicos de elevados sentimientos humanos y lo demuestran en sus relaciones con los enfermos pobres, eso significa que las organizaciones de clase son injustas en cuando a la concesión de sus privilegios con detrimento del resto de la sociedad. De otra parte, hay que reconocer que, en este caso, son los médicos quienes organizan y hacen posible el funcionamiento de las clínicas y hospitales a precios módicos, no como aquellos que en todas las clases existen personas generosas y altruistas, dispuestas a trabajar en favor del progreso de la humanidad.

DANDO DANDI.

SINDICATO

(Viene de la primera página.)

superposturas crustáceas, papilomas y taras del derma colectivo. Nos parece que aramos en profundidad, y no en superficie, por estas hazas; y no jugando con la arena a aventar polvo en los ojos de la gente, como los chicos. Ahora bien, es muy inabordable de la vida cerra cumplidamente su órbita, recorrer indefectiblemente toda su extensión cíclica, ir de la cuna a la fosa como un huracán, atropellándolo todo, pasando sobre cuanto ha decaído, está seco y no se halla vigente; petrolizando hendras, «acordando» a la putredumbre, pisando sepsis imunda y dándole cara sin descanso a la muerte. Y ello, en el reino vegetal, y en el dominio animal; y del mismo modo que en lo social y humano. Miles de años de victoriosa palestra y palenque, en que Urales de hojarasca y zancarrón se han ido en operaciones de higiene y sanificadas, limpianamente quitados en medio, proclaman a pitos y tamborazos la derrota infalible de toda caducidad y corrupción; la perenne invencibilidad de lo que está debidamente equipado para permanecer. No temamos, entonces, al pistoletazo atómico, ni a nada. El oxígeno, el hidrógeno, el agua, los elementos que constituyen la mimada simiente de toda biogénesis. Los cinco mil grados de calor del helio le tienen extendido un seguro de inmortalidad e inmarcescibilidad terminante, sin atenciones y sin falla, y frente a toda negra nube pesimista, a cuanto en la Tierra y el Universo se consideran como pertenecientes a la fosa. Y a caballo de fuerza, flor y fiúr y fruto, hace obra prima y es reproductor con mil rayos y erres; es laboral y sindical, por tanto, con dos mil pares de adverbios afirmativos, confirmativos y arrancándose por doble sí bemol, como una muy querida novia.

ANGEL SAMBLANCAT.

Grupo tercero: Catalán. — No incluye en realidad más que a Cataluña.

Grupo cuarto: Andalúz. — Lo forma únicamente Andalucía.

Grupo quinto: de las Extremaduras. — Pertenecen a él: Extremadura, la Mancha y Murcia.

Grupo sexto (derivado del catalán). — Lo forman Valencia y las Islas Baleares.

Grupo séptimo (nacido del Imperio español). — Lo constituyen las Islas Canarias.

Como táctica de algunos grupos políticos, se ha señalado la existencia de cinco nacionalidades; cuatro de las cuales (Portugal, Galicia, el País vascongado y Cataluña) figuran en nuestra clasificación repartidas entre tres grupos de ella. Pero los patrocinadores de esta división peninsular, hecha exclusivamente con fines partidistas, han inventado una quinta nacionalidad que llaman España sin ningún fundamento y sin tener en cuenta que dentro de esa «nacionalidad» se encuentran patriotas y patriotas, patriotas y mezuquinos, hay un conjunto de nacionalidades bien definidas y alguna de ellas tan diferenciada y de tan extraordinaria personalidad como Andalucía.

La voz España tiene una significación geográfica, equivalente a Iberia, y alcanza a toda nuestra península, incluso a Portugal, según criterio y deseo del ilustrado portugués y portugués Oliveira Martins, de acuerdo con las conocidas palabras de Camoens, el gran poeta lusitano bilingüe, sobre la condición española de sus paisanos, esa «gente fortísima de España». Corresponde a una comunidad de pueblos, ninguno de los cuales es más que otro del conjunto; no hay ningún país dentro de la península a quien correspondiera el adjetivo de español con más derecho que a otro cualquiera de los demás; es de todos o no es de nadie. Y ni porque lo quieran los nacionalistas unitaristas, ni aun porque unos y otros se pusieran de acuerdo, no hay ninguna nacionalidad peninsular que sea más española que las otras. En rigor, el adjetivo español es más adecuado para designar a toda la Península que el de ibérico; pues el ibérico es siempre español, no todo lo español es ibérico.

NECROLOGICAS

JOSE DE PORTA

En la localidad de St-Claude (Jura), ha dejado de existir José de Porta, de 72 años de edad, que fué militante del sindicato confederal del Transporte, de Barcelona.

En Francia, este veterano compañero continuó su labor en la F. L. de Besançon, donde se hizo acreedor a la estima de todos.

El féretro fué acompañado por un crecido número de compañeros españoles y franceses.

Reciba su afilida compañera el testimonio de nuestro sentido pésame.

III

LOS territorios mal colocados, es decir, sacados de su grupo nacional para agregarlos a otro cualquiera de su nacionalidad original. Así, las tierras del norte de Huelva, pertenecientes por conquista al reino de León, y que incluso recibieron la influencia lingüística de habla leonesa, al encontrarse sueltas con los tiempos vuelven a sus primitivas de íleates y obisbanis, es decir, a su mundo ibérico en la modalidad andaluza. La tendencia es poderosísima aun en el caso de que la colocación artificial sea halagüeña y lisonjera. Valencia y Valladolid, de la misma condición leonesa que las de León, Zamora, y Salamanca, que a pesar de estar confundirse con las de Castilla, ocultando su tradición leonesa, conservan mucho del carácter propio leonés.

En el panorama que presentan los pueblos de España de los tiempos primitivos, después de sus modificaciones en visperas de las conquistas y coloradas grandes grupos, vemos en líneas generales tres grandes grupos: los primitivos peninsulares pre-romanos y celtos, iberos y tartesios, y un territorio muy amplio dependiente a la parte de la Península en que la celtización fué más intensa. (1) Las diferencias entre los pueblos de España se originan en su origen raciales, pero su conservación y circunstancias se deben a condiciones naturales y circunstancias históricas y al influjo que unas y otras han ejercido sobre la organización social y la estructura económica. Un ejemplo de ello ya lo encontramos en los pueblos comprendidos en las territorios de estas conquistas en el occidente: Galicia, Portugal y tierras de León y el Duero (inseparablemente la Tierra de Campos, se comporta de modo distinto al del país del Alto Duero, que luego había de constituir la Castilla celtibérica.

Una cualidad que contribuye a la conservación de los pueblos diferenciados es la que ve Bosch y Gimpera, y que a nosotros nos ha parecido que los pueblos peninsulares tienen la facultad de absorber rápidamente al forastero, incluso al conquistador; pero esto tal vez no sea rigurosamente cierto sino a muy largo plazo cuando el invasor tiene en cuenta conservar su linaje para no compartir el peso y el beneficio económico; este es el caso de los conquistadores romanos y godos que se colocaron en condiciones económicas muy distintas que las que reservaron al pueblo nativo.

Salvo rectificaciones evidentes de límites, los pueblos de la España primitiva corresponden en general a las diferencias de naturaleza geográfica, y conservan sus peculiaridades, o muchas de ellas, a través de las invasiones, de modo que las agrupaciones formadas subsisten a lo largo de los siglos, se desdibujan hasta el día. Para confirmación ciertas discordancias son enseñadoras. El país comunitario de Aragón tiene al formarse la nacionalidad y durante siglos igual condición que Castilla y diferente de la predominante en el resto de Aragón; pues bien, ese territorio estuvo unido con los hoy castellanos en la confederación de pueblos celtibéricos.

Las nacionalidades españolas

persistió visible en los celtiberos, vistos siempre como un pueblo mixto, a la que responde su nombre. La diferencia entre Castilla y León (que se usó a notarse entonces. Los arévacos, extensión de los vaceos, dominaron el Alto Duero temporalmente en un momento tardío de la dominación céltica, pero

no olvidemos que las nacionalidades son agrupaciones humanas muy estables y duraderas, pero que no son eternas y están en cambio continuo, como todo cuanto hay en el universo; y si bien tienen momentos remotos, por esa condición cambiante, sobre su esencia prehistórica hay que admitir otro contenido que es fruto de los tiempos y de vicisitudes posteriores.

Examinando el panorama de los pueblos españoles, vemos tal variedad de nacionalidades que creemos conveniente acudir a la clasificación para entenderlos y con ellas podemos formar siete grupos; dejando a un lado la cuestión racial, que, a más de siempre confusa, no se debe tomar como base de criterio por tener la desgraciada virtud de azuzar sentimientos de soberbia y rencor, muy convenientes para las gentes guerreras y de ambiciones imperiales pero inadecuados para estimular a los hombres de bien, que se consideran y estiman como pertenecientes a una gran familia universal. Hemos de fijarnos, en cambio, en aquellas condiciones de los pueblos que es necesario conocer para poder llevarlos, en fecunda convivencia internacional, hacia el progreso humano y a la pacífica superación individual y colectiva.

Fundándonos en los primitivos pueblos de España, en la geografía y la economía, y, principalmente, en el desarrollo histórico de la personalidad de cada una, podemos llegar a la siguiente clasificación de las nacionalidades españolas. Bien entendido que hacemos estos grupos con el único propósito de facilitar el estudio de todas las nacionalidades de España y no para agrupar éstas en unidades de orden superior con miras a una nueva organización del Estado español más de acuerdo con la naturaleza y la historia del país que la actual división en provincias, copiada del sistema francés sin tener en cuenta la realidad española.

Grupo primero: Vasco-Castellano. — Comprende las nacionalidades de Castilla, el País vascongado, Navarra y Aragón.

Grupo segundo: Astur-Leonés o Gallego. — Lo integran: Asturias, León, Galicia y Portugal.

